
Gemeinde Dohren Herzlake, den 08.06.18  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Gemeinderates 
am Donnerstag, dem 07.06.2018, 19:00 Uhr, 

Gaststätte Spieker, Dorfstraße 22, 49770 Dohren. 

 
 
I 

 
Anwesend:  
 
Bürgermeister 
Herr Johannes Dieker  
 
Ratsmitglied 
Frau Johanna Brüggemann  
Herr Jürgen Decker  
Herr Ludger Feldmann  
Herr Josef Feldmeier  
Herr Dietmar Glaner  
Herr Reiner Grote  
Herr Martin Mai  
Herr Franz-Josef Zumbeel  
 
von der Verwaltung 
Herr Ludwig Pleus  
Frau Marion Book  
 
Presse 
Frau Schmitz Meppener Tagespost 
 
Zuhörer 
14 Zuhörer  
 
 

II 
 

Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Gemeinderates wurden durch Einladung vom 28.05.2018 zu der Sitzung eingeladen.  
 
Ratsherr Glaner monierte, dass drei Anträge der SPD nicht auf die Tagesordnung aufge-
nommen wurden. 
1. Antrag vom 21.12.2017: Kopien der Bauleitpläne für Ratsmitglieder 
2. Antrag vom 16.03.2018: Anfragen nach der GO 
3. Antrag vom 25.05.2018: Nachkalkulierung Endausbau Erschließung Baugebiet  
    „An der Dorfstraße, Teil 2“ 
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Die Ratssitzung wurde unterbrochen für eine Sitzung des Verwaltungsausschusses. Der 
Verwaltungsausschuss beschloss einstimmig, alle drei Anträge der SPD-Fraktion in der 
nächsten öffentlichen Ratssitzung zu beraten. 

 
Die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit wurden festge-
stellt.  
 
 
Punkt  2 der Tagesordnung: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 

05.04.2018 
 

Der Vorsitzende stellte fest, dass allen Mitgliedern die Niederschrift über die Sitzung vom 
05.04.2018 zugestellt wurde. 
 
Auf Anfrage von Ratsherrn Glaner teilte Gemeindedirektor Pleus mit, dass kein Wortprotokoll 
geführt wird und Einwendungen nicht ausformuliert werden. Wenn er seine Einwendungen 
schriftlich formulieren möchte, könne er diese den Ratsmitgliedern zur Verfügung stellen. 
 
Ratsherr Glaner monierte, dass unter TOP 8.6 geschrieben stehe, dass die SPD-Fraktion 
Klage eingereicht habe. Die Klage wurde aber erst am 15.05.2018 eingereicht, nicht bereits 
am 05.04.2018. 
 
Ratsherr Zumbeel erklärte, dass er nicht gegen die Gemeinde arbeite, wie es laut Anmer-
kung von Ratsherrn Decker im letzten Protokoll stand, sondern für die Bürger. 
 
Weitere Einwendungen gegen Form und Inhalt wurden nicht erhoben. Die Niederschrift wur-
de mit 7 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen genehmigt. 
 
 
Punkt  3 der Tagesordnung: Bericht der Verwaltung 

 
Punkt  3.1 der Tagesordnung: Antrag der SPD Fraktion 

 
Gemeindedirektor Pleus teilte mit, dass ein Antrag der SPD-Fraktion auf Nachkalkulation des 
Endausbaues zur Erschließung des Baugebietes „An der Dorfstraße, Teil 2“ eingegangen 
sei. Wie unter TOP 1 berichtet, wird dieser Antrag in der nächsten öffentlichen Sitzung bera-
ten. 
 
 
Punkt  3.2 der Tagesordnung: Klage der SPD Fraktion 

 
Gemeindedirektor Pleus teilte mit, dass die SPD Fraktion Klage eingereicht habe. Die Ge-
meinde Dohren wird sich ebenfalls anwaltlich vertreten lassen. Eine erste Rechnung in Höhe 
von 723,00 € für Auslagen der SPD Fraktion wird von der Gemeinde Dohren gezahlt. 
 
  
Punkt  4 der Tagesordnung: Sachstand Arbeitskreis "Dorfentwicklung" 

 
Ratsherr Grote teilte mit, dass die Firma pro-t-in im letzten Jahr einige Projekte vorgestellt 
hat. In einem Gespräch mit Christian Thien und der KLVHS (Katholische Landvolkhochschu-
le) sowie der Firma pro-t-in hat man sich auf das Projekt „Dorfgespräch“ geeinigt. Es wird ein 
Arbeitskreis aus ca. 15 Personen zusammengestellt, der aus Ratsmitgliedern und Bürgern 
bestehen sollte. Über die KLVHS werden zunächst Projekte erarbeitet, die dann in einer 
Bürgerversammlung vorgestellt werden. Danach wird es Themenabende geben und zum 
Schluss nochmals eine Bürgerversammlung. 
Das komplette Projekt wird 12 bis 15 Monate dauern. Hierfür entstehen Kosten in Höhe von 
ca. 15.500 €, wobei eine 75%ige Förderung möglich sei. Somit verbleiben der Gemeinde 
Dohren Kosten von ca. 3.900 €.  
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Wenn dies gewollt sei, wird er mit Christian Thien einen Arbeitskreis erstellen. 
 
Nach Beratung beschloss der Rat einstimmig das Projekt „Dorfgespräch“ und die dazugehö-
rige Finanzierung. 
 
 
Punkt  5 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Punkt  5.1 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Herr Hunfeld fragte nach dem Sachstand Funkturm. 
Bürgermeister Dieker teilte mit, dass der Bauantrag noch nicht gestellt wurde, es in diesem 
Jahr aber noch realisiert werden sollte. 
Herr Hunfeld fragte an, ob eine Seite der Einzäunung eventuell mit einem Fangzaun verse-
hen werden könnte, damit nicht alle Bälle in der Einzäunung landen. 
 
 
Punkt  5.2 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Herr Bernd Dieker teilte mit, dass einige Zuhörer wegen der Erschließungskosten anwesend 
wären. Da bereits mitgeteilt wurde, dass in der nächsten Sitzung darüber beraten werde, 
seien die Fragen für diese Sitzung hinfällig. 
 
 
Punkt  5.3 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Herr Spieker erkundigte sich nach dem Ausbau Fuchsweg. 
Bürgermeister Dieker erklärte, dass der Ausbau als LEADER Projekt laufen soll. 
Gemeindedirektor Pleus teilte mit, dass die LAG Hasetal dem Projekt zugestimmt habe und 
der LEADER Antrag bis zum 15.09.2018 gestellt werden muss. Es dürfen auf keinen Fall 
vorab Arbeiten begonnen werden, da der Antrag ansonsten sofort abgelehnt wird.  
 
 
Punkt  6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Punkt  6.1 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Ratsherr Feldmann informierte, dass die Straße „Wettruper Damm“ ausgebaut wurde. Die 
Firma Peters habe ihre Arbeiten abgeschlossen, es sei alles sehr gut gelaufen. Es müssen 
noch letzte Arbeiten am Bankett ausgeführt werden. 
Insgesamt gibt es 15 Anlieger an der Straße, die den Straßenbau zu 2/3 finanziert haben. 
Bürgermeister Dieker erklärte, dass es sich um einen Versuch gehandelt habe, der durchaus 
gelungen sei. Die Straße konnte zu 50% der ursprünglichen Kosten ausgebaut werden. 
 
 
Punkt  6.2 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Ratsherr Zumbeel teilte mit, dass der Ausbau des Radweges an der Moorstraße sehr gut 
geworden sei. Er fragte an, ob die Höhen noch angeglichen werden. 
Gemeindedirektor Pleus teilte mit, dass dies Angelegenheit des Landkreises sei und noch 
erfolgen wird. 
 
 
Punkt  6.3 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Ratsherr Zumbeel teilte mit, dass die EWE ihm mitgeteilt habe, entgegen der Aussage der 
Firma Innogy, dass EWE Bestandskunden auch schnelles Internet bekommen können. 
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Punkt  6.4 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
 

Ratsherr Mai erkundigte sich nach dem Sachstand Brücken. 
Gemeindedirektor Pleus teilte mit, dass die Verwaltung beauftragt wurde, ein Programm zu 
erstellen für alle Brücken in Dohren. Dies werde in der nächsten Ratssitzung vorgestellt. 
 
 
Punkt  6.5 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Bürgermeister Dieker informierte, dass am 13.06.2018 eine Streckenbefahrung mit der Firma 
Innogy stattfinden werde und ab dem 18.06.2018 mit dem Breitbandausbau begonnen wer-
de. 
 
 
Punkt  6.6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Bürgermeister Dieker teilte mit, dass am 2. Donnerstag im August (09.08.2018) ein Treffen 
für alle Helfer beim Bürgermeister stattfinden wird.  
 
 
Punkt  6.7 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Bürgermeister Dieker teilte mit, dass die Seniorenfahrten wieder aufgefrischt werden sollen, 
die es zu Zeiten von Bürgermeister Dulle schon gab. 
 
 
Punkt  6.8 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 
Bürgermeister Dieker informierte, dass die Straßenlaterne bei Blankmann nun angeschlos-
sen sei, die in Eigenleistung aufgestellt wurde. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
Dieker Book Pleus 
Bürgermeister Protokollführerin  Gemeindedirektor  
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	Zu

